

專訪智慧財產局蔡局長練生

智慧財產局局長蔡練生先生

採訪整理：張容綺、吳尚昆

人物小檔案：

- 一、姓名：蔡練生 TSAI, LIEN SHENG
二、年齡：民國三十五年十月七日
三、籍貫：廣東省澄海縣
四、現職：經濟部智慧財產局局長
五、學歷：
 1.淡江大學大陸(問題)研究所肄業
 2.逢甲大學國際貿易學系畢業
六、考試：六十二年特種考試調查人員乙等考試優等
七、經歷：
 1.經濟部國際貿易局科員、編譯、科長、技正、副組長、組長、主任秘書
 2.經濟部投資審議委員會執行秘書
八、訓練進修：
 1.行政院國家發展研究班
 2.行政院國家發展願景研習營
 3.經濟部行政人員訓練班高級主管企業之腦力激盪營
 4.政大附設公務人員訓練班行政管理研究班



現任智慧財產局局長蔡練生先生，於2002年9月9日正式就任。蔡局長曾任職於經濟部國際貿易局、投資審議委員會，對於國家經濟議題的掌握可謂相當嫻熟，至現在擔任智慧財產局局長之重要職務；國人一定相當關切局長如何領導智慧財產局同仁，以及規劃整個國家的智慧財產權制度，因此本刊特別規劃本次專訪，請蔡局長發表其對新職務的看法。訪談中，蔡局長不但說明了該局未來的施政目標以及重點，並侃侃而談智慧財產權對於我國推動國際化、產業提升、經濟及文化發展的重要性。以下為訪談內容：

Q：我們訪談的目的主要是希望讓讀者及社會大眾能更瞭解局長對新職務的看法。請局長首先對您的資歷作一介紹。

公務生涯歷練三十載 見證台灣經濟發展

A：我在學校是讀貿易的，所以從學校畢業以後，就一直在經貿單位工



作。在貿易局有二十三年半的時間，從基層一直做到主任秘書之後，才調到第二個工作--經濟部投審會，投審會做了六年半，算一算剛好總共經過了三十年。這段時間讓我見證了台灣經濟發展的過程，也參與了一些經濟建設工作。很多人也許會好奇，這個局長看起來好像過去和智慧財產局沒有什麼淵源，怎麼會跑到這裡來做局長？其實我跟很多人提到，在這個領域我應該是個老兵，因為我在貿易局的時候，負責美國301的諮商工作，而在301的談判裡面，智慧財產權的保護是非常重要的一個議題，二十年前我就參與了與美國之間的智慧財產權談判，換句話說，我也見證了整個台灣智慧財產權發展的過程。第一次談判應該是在民國七十二年，我印象很深刻，因為那是在中美斷交後，美方第一次派代表踏上台灣來和我們接觸；中美斷交後美方就強調雙方沒有government touch，但是為了智慧財產權談判，她們動員大批人馬來到台灣，包括政府還有業者，在談判過程當中，她們拿出很多台灣製造的東西，告訴我們這些都是仿冒品，像是印有迪士尼卡通圖案的玩具等等，我們才知道原來那些東西是要給錢才可以製造的。在那個國人對於什麼是智慧財產權、什麼是工業財產權都還不太清楚的年代，國貿局就被推到第一線去作戰。那為什麼過去不是中央標準局在負責？因為那個時候中央標準局只強調負責商標專利的註冊登記，至於查緝仿冒的工作則被認為是檢警的工作，教育宣導是教育部的工作，從分工的角度來說都沒有錯，但是就會造成每一個單位對這個問題的關切程度都不夠，無法即時意識到台灣對智慧財產保護得不夠完全。國貿局站在第一線面對301的壓力，一方面和美國諮商，一方面加強在國內的教育宣導工作，一方面和檢調單位溝通，希望他們能配合加強查緝的工作，從我當科長到升第三組組長，這些是我工作的重點，所以在整個溝通協調的過程當中，也讓我累積了對智慧財產權的認識跟瞭解。

參與推動台灣加入WTO 強調溝通協調重要性

我在國貿局的另外一項重要的工作是WTO入會的工作。這個案子是在民國七十九年一月一日提出，但我參與的時間更早，大約在七十六年的時候，我們就在國貿局推動了。這個工作花費了相當長的時間，台灣在今年元

專訪智慧財產局蔡局長練生

月一日順利入會，我想入會對整個國家的經濟，或者整個國家對外關係的拓展都具有重大的意義。再來，是和兩岸有關的工作，自從大陸經濟改革開放之後，台灣市場的投資環境跟著轉變，兩岸之間的經貿往來、相互依存度也越來越高，台灣的產業、經濟、社會各方面都受到了相當大的衝擊等等，這些都是我過去的工作中主要處理的問題。事實上，過去這段經歷對我今天的工作有更大的幫助--使我看問題的角度更寬廣。因為不管是301談判也好、或是WTO入會談判，我一直在扮演一個協調的角色，協調各部會朝同一個目標前進，所以來到這裡，我也非常強調溝通的重要性。

Q：領導人有一個很重要的特質，就是他要能夠在體制內從事良好的運作，我想局長從事公務員那麼久，對於體制內的溝通協調應該相當有經驗。

A：溝通確實是很重要，特別是牽涉到不同利益間平衡的問題。當我離開投審會的時候，我同事都說我脫離苦海了，因為投審會的工作相當不容易，牽涉到兩岸政策的複雜性，目前在國內大家還是比較缺乏共識的，從國家定位要統要獨、跟大陸之間到底是要更開放還是更保守，不同的政黨、不同的政府部門都有他不同的立場與看法，另外還要兼顧企業界的期待，所以當我來到這裡，他們都說我脫離苦海了；但是似乎又跳到了另一個苦海，因為智慧財產局其實也是在處理不同利益的糾葛，就商標、專利或著作權而言，基本上具有獨佔性，你只能把權利賦予其中一方，而其他沒有拿到的人、甚至包括那些使用者、整體社會，怎麼去平衡，這是一個很重要很重要的問題。所以我一再強調必須重視溝通，要跟各部會、立法院溝通，讓她們知道我們的政策為什麼這樣訂，甚至也要對社會大眾說明，這樣執行起來才會比較順利。

Q：局長，就您到任三個多月，有沒有覺得在智慧財產局這個角度或位置，感受到的壓力和責任感比以往來的重？

智慧財產局是一個有智慧、有財產的單位

A：比我預期的好很多了，不過剛開始真的不容易。依我的觀察，智慧



財產局是一個相當有智慧的單位，也是很有財產的單位。我說智慧財產局是一個有智慧的單位的原因在哪裡？因為智慧財產局同仁的素質很高，我們現在有接近七百位員工，平均學歷有百分之二十五具有碩博士資格，有百分之五十是大學資格，平均大約百分之十是專科職，一般行政單位很難像智慧財產局這樣，加上專業程度很高，很多有法律背景的，也有具有工業技術背景的，所以你怎麼樣去帶領他們，讓他們有一個很明確、正確的方向很重要；再說我們是一個很有財產的單位，因為我們歲入比歲出還多，換句話說，我們替國家增加了一些收入，例如年費的收入等等。

擴充人員編制加上專利申請電腦化 加速審查速度

未來如何加速我們審查的速度，這是滿重要的。大家也瞭解到，我們長期的壓力來自於人力的不足，尤其政府現在又在推動人力精簡，為了要消化龐大的業務量，同仁常常必須利用星期六日加班，我個人不主張加班，加班可能是兩個因素造成的，一個是代表你的能力不足，能力不足你需要好好的去檢討；一個是業務量太大，人員無法負荷，這就必須靠政府來解決。美國商標專利局有三千多人，我們包含行政人員只有六百多個人，像韓國也上千人，所以我們人力是不足的，不足的結果當然就影響到案件審查的速度及品質。另外，我們的專利案件有八成依賴外審，外審委員除了審查，還有他自己的工作，案件審查的速度及效率比較沒辦法控制。目前待審的專利案件大概還有十一萬件，一個專利案的審查大約需要十八個月，商標待審的大約還有六萬件，而一個商標申請案平均審查的時間要七、八個月。不過，從國際的觀點來說，我們的速度其實不算慢，歐洲專利局審一個專利案要五年，待審的案子大約四、五十萬，雖然她們也強調她們人力不足，可是我們的問題在於審查的速度和社會的期待有落差。我們的國人一般來講會期待審查的速度越快越好，不然他會懷疑政府的行政效率怎麼會那麼差，反之，歐美國家對於專利申請案，他們並不期待速度要那麼快，因為越早通過就越早要繳年費，而且拿到專利不見得馬上就可以商品化，等到要商品化的那一天，才拿到專利，再開始去繳錢就可以了。我們國人不一樣，觀念上總覺得今天申請

專利明天就要拿到。當然我們以客為尊，客戶希望早點拿到，我們就希望能盡量配合，所以我們希望可以增加人力，另一方面透過專利申請電腦化的作業，來加速我們的審查。在新的組織條例通過後，明年我們會辦特考，增加一百四十二個人；專利申請電腦化作業則預計在2005年完成，屆時效率應該可以很明顯的提升。

知識經濟時代 重視智慧財產權使產業提升

我們另外一方面的壓力是來自於對外的談判。其實智慧財產權的保護是要靠大家一起來的，涉及到不同政府部門間的合作。例如執行查緝的工作，智慧財產局本身沒有司法權，需要檢警調單位的配合，而案件的審判要輕要重，屬於法院的權責，判決結果可能會不符合外界的期待，除了尊重她，我們也只能加強去作溝通，另外我們還要評估美方的許多要求是否能被國內所接受等等。我希望本月刊的內容對於國人有啓發教導的功能，讓國人了解到今天我們已經是國際社會的一份子，我們已經從今年元月一日就加入WTO，所以毫無疑問的，既然我們加入國際組織就要遵守國際規範，在國際社會上才能受到人家的尊重。我一直秉持一個原則，當美方對我們提出要求，先審視是不是國際的標準，如果是超出國際的標準，我會很明確的告訴美方，你不要期待我走在時代的尖端，很多國際上都還沒有的，都還沒有做到的，你不能期待台灣要第一個接受。因此，我特別期待要讓大家瞭解到，今天智慧財產權的保護，絕對不要認為我們是應美國人的要求，我們基本上有相當程度是應我們產業發展的需要。過去的二十年間，我很長期地參與跟美方談判的工作，對於美國人的高姿態當然非常地深惡痛絕，可是檢視過去，有時候你還會感謝美方，因為如果沒有外界的壓力，我們搞不好今天還在賣仿冒品，台灣的經濟如果還落到那個樣子，那我們的未來在哪裡？我們今天要走進知識產權經濟，台灣一定要有自己的研發、自己的品牌。如果我們的產業一直停留在幫別人代工的階段，沒有自己的IP，一旦所有的生產要素-土地、勞工、資本無法和大陸競爭的時候，產業就會外移。施振榮先生講微笑曲線，就是強調大家不要忽略了研發還有通路的掌握，只有掌握了研



發與通路，才有全球的競爭力，而這兩個東西是要靠智慧財產權來保護的。今天好在台灣的產業已經發展到有能力去做研發，早期國人的專利申請案多偏重在新型、新式樣的部分，發明專利數量比較少，過去平均每年發明專利只有兩千多件，但是根據局裡面的統計，去年國人的發明專利已經提高到九千多件，因此台灣本身的研發能力已經不斷地在提升，如果不設計一個良好的保護環境，就會降低研發的意願。總結而言，國人千萬不要再存有智慧財產權是在保護外國人的觀念，產業一定要重視智慧財產權，才能獲得提升，台灣才有未來。

Q：依局長看，我們現在的智慧財產權法律的層面，是不是算已經符合國際的標準？

A：為了加入WTO，我們的法律在民國77、78年的時候，大概做了一個檢視，所以我想法律面基本上可以說已經相當符合國際的標準，但是我們還是有很多問題，這些問題不是說我們不夠努力，而是隨著整個科技發展，很多新生的問題不斷地產生，例如網路、電腦的著作權問題。

解決智慧財產權問題必須要有市場經濟觀念

不過很多問題不是法律能完全解決的，更不能完全依賴道德訴求，而是對價的問題。以盜版CD為例，現在盜版很容易，我們昨天有一個統計出來，一片盜版CD平均成本只要16元，完全靠法律強力禁止的話，要抓也不是那麼容易抓，如果依賴道德訴求，盜版CD只要賣50塊就好了，正版CD卻要賣3~4百元，消費者覺得貴得太離譜，他的道德就被掩蓋了。這個問題出在哪裡？因為國人現在普遍沒有無體財產的概念，他只看到燒一片CD只要16元，沒有看到一張CD背後的製作成本--歌手進入錄音室唱歌一個小時要一萬多元，一首歌聽的時候三分鐘，但是錄一首歌至少要花一天時間，然後包裝要錢、廣告要錢、上電視打歌要錢，統一超商上架要錢，所以一張正版CD才要賣那麼貴，這些需要靠教育來解決。但是我最近也跟國際唱片交流基金會說，你如果把價格降低一點，可以刺激消費，買的人會增加，價格合

理一點，還可以激發消費者的道德良心，他就不會去買盜版，你就可以增加收入，換句話說，價格降低一點，會降低盜版的誘因，就能創造出一個雙贏的效果。這跟關稅減讓的例子是一樣的，美國人每次要我們開放市場降低關稅，去跟海關談，海關搖頭說不行，理由是關稅減讓的結果會降低關稅的收入，我就跟她們說，事實上每次降低關稅之後，關稅都是增加沒有減少，為什麼？因為高關稅會降低進口誘因，如果他不進口，你就沒有稅可以收，高關稅還會增加走私的誘因，大陸就是關稅很高，所以走私一大堆，然後政府就要養一批人去抓走私，收到的稅還不夠支付這批抓走私的人的薪水。回過頭來說，除了用法律來保護智慧財產權之外，還可以透過市場機制去創造一個雙贏的效果，這是給大家一個不同角度的思考。

Q：今年智慧財產局是定位為智慧財產保護行動年，而今年已經到了一個尾聲，請教局長對於今年目標的檢討，還有未來的規劃？

整體規劃貫徹保護智慧財產權行動計劃

A：我們正在檢討今年的成效，結果最近會出來，他的涵蓋面是滿廣的，不過我是覺得過去這個計畫稍微瑣碎了一點，明年開始我們有一個貫徹保護智慧財產權行動計畫，這個計畫是比較長期性的，希望可以一次訂為三年，不然每年換一個名稱也很累。目前智慧財產局有幾個工作重點，第一個部分是法制的再造，法律的修改必須配合整個產業的發展、時代的潮流以及國際的規範，目前商標法、專利法修正案都在立法院，著作權法的部分，跟中美諮詢之後，我們會再做最後的定稿，然後再送到立法院，另外還有著作權仲介團體的條例、光碟管理條例，我們希望對於整個法制面做一個全面的檢討之後，能夠有一段安定的時間，不用再修來修去；第二個部分是在加強執行面，查緝仿冒的工作需要警力的配合，因此我們跟警政署那邊已經協調院裡通過，從明年一月一日起成立保護智慧財產權的警察大隊，在全省北中南六個地方設立六個據點，有220名的專責警力專門做保護智慧財產權的工作。其實過去我們已經根據光碟管理條例，成立了光碟查緝小組，不定期地針對光碟工廠做突擊檢查，希望從源頭查起，成立到現在成效滿好的，到十



一月總共破獲了十三件違反光碟管理條例的工廠，沒入大約有三十幾萬片。另外邊境管制措施的部分，將來我們會主動地要求海關就這部分來加強查核的工作。還有我覺得和司法部門之間的溝通很重要，就是怎麼樣讓司法單位瞭解到無形財產的重要性，今天一個搶案不管他搶了多少錢，我想最少判六個月，但是智慧財產權的案子，對社會影響那麼大，由於法官心理上的感受不像搶劫那麼強烈，所以判的結果經常比較輕的，都是易科罰金或者是緩刑了事，對於侵害人的警示意義不大，這也是美方不斷表示關切的地方。當然教育宣導的工作，我們會持續在做。基本上查禁還是一個比較消極的動作，更重要的是積極的作為。我們的計劃裡面還包括協助發明人將她們的專利商品化，不但使發明人能得到好處，對產業、對社會才有貢獻。還有，怎麼樣強化企業知識產權的管理，怎麼樣讓我們的IP能夠賺錢，這個部分是政府需要特別去輔導的，當然這些工作不完全是我們智慧財產局來做，我們會結合政府其他單位，像工業局、技術處，大家一起來努力，一個計劃打開，你不能讓他稀稀落落、各做各的，因為政府資源也有限，要運用到最有效的地方而且應該做一個整體的配套。

Q：智慧財產局責任非常重大，局長最後是不是給同仁一些信心喊話？

智慧財產局肩負台灣未來經濟發展的重責大任

A：這三個月來我經常跟外界座談，很多人都跟我強調我們工作的重要性。我前面講到，台灣未來經濟的發展要靠智慧財產局，過去可能有一段時間要靠貿易局，有一段時間靠工業局，但是我覺得，未來會是智慧財產局的年代。因為台灣再沒有智慧財產，我們還是只能在國際上和人家拼勞力賺錢，靠勞力賺錢我們是拼不過大陸，拼不過東南亞，所以只有替國人營造一個好的智慧財產保護的環境，才能達到提升國家競爭力的目的。所以未來我希望我們的同仁能感受到他的榮譽感、責任心，因為我們的工作肩負著台灣經濟發展的重責大任。